2016高考模拟试题
地理
本卷共49题，两种题型：选择题、非选择题。选择题34小题，非选择题15小题。

1、 选择题（34个小题）
随着科学技术水平提高，地理信息技术运用到防灾减灾上的频率越来越大，读GIS分层图，回答1～2题。
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1．根据上图可以推断出正在分析的地质灾害最可能为（      ）

A．崩塌       B．地震    
 C．滑坡    

D．泥石流

2．一位年轻研究员不小心把完整的图示弄丢了，现在需要制作出完整的图示，他需要填补的甲最可能是（      ）

A．坡面起伏状况      B．坡向    C．坡面侵蚀     D．地层厚度

答案：1.C  2.B
解析：第1题，该案例涉及的图层包括坡度、坡向及断层状况，可以推断此案例研究主题为滑坡，C正确。
第2题，如图：
[image: image2.jpg]L





甲为坡向，B正确。
2014年10月下旬上午10时（北京时间），张亮在华北地区某市一公园内游玩，下图中的甲图为公园内十字路口附近的导游图，乙图为张亮拍摄于此路口的照片。据此回答3～4题。
[image: image3.png]



3．据图推测张亮去往甲图中洗手间的最近路线应选择乙图中的（      ）

A．A 线路    　 B．B线路   [image: image4.png]


 　　C．C线路    　  D．D线路

4．此时（      ）

A．我国各地的昼夜长短状况与4月下旬基本[image: image5.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




相同

B．我国各地的昼夜长短变化趋势与2月下旬基本相同 
C．张亮远在美国纽约上学（74°W）的姐姐正在晚自习
D．全球与北京在同一天的地区占全球的二分之一
答案：3.B  4.C
解析：第3题中，根据太阳日运动规律可以知道北京时间10点太阳位于东南方向，则人影指向西北方向。乙图中人影方向与C所指2方向一致，则C指向西北方向，对照甲图可知洗手间位于西南方向，故张亮应选择乙图中的B线路。
第4题中，此时我国各地昼短夜长，与4月下旬的昼长夜短不同，A错；此时我国各地昼变短夜变长，2月下旬是昼变长夜变短，变化趋势不同，B错；C选项中纽约的地方时为前一日21时左右，故选C。
下图是某地等高线分布图(单位：m)，读图完成5～6题。[image: image6.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)
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5．按照图中的水库大坝设计（坝顶的图上距离约为0.5厘米），则坝顶长和最大坝高（坝顶到坝底）分别大约是（      ）

A．500米  110米                  B．50米  98米
C．500米  98米                D．50米  110米
6．关于图示区域说法正确的是（      ） 
A．在E点可以观察到车站N  
B．图中铁路的走向主要受社会经济因素的影响
C．E、F、G的海拔在750米以上、800米以下      
D．若陡崖在水库大坝正南方，水库大坝处河流由东向西流
答案：5.C  6.D
解析：第5题用图上距离0.5厘米除以比例尺1:100000得出坝顶长约为500米；坝顶的海拔是550米，坝底海拔范围即为该段河流的海拔范围，由图可知其范围是450米到500米，坝顶减坝底得出坝高范围是50米到100米。
第6题在E点视线受凸出的山脊阻挡，无法观察到车站N，选项A错；图中铁路的走向主要受到地形的影响，选项B错；E、F、G的海拔在600米到750米之间，选项C错。
下图是某地区气压及相关天气系统分布形势图(单位：百帕)。读图回答7～8题。
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7．下列表述正确的是（      ）

A．甲处云系比丁处窄           B．甲处云系比丁处宽且厚

C．甲处比丙处气温高且气压低   D．即将出现阴雨天气的是丙处

8．如果图示天气系统向正东方向移动，48小时后北京市的气压升高到1020百帕，则这段时间内北京市风向和风速分别发生的变化是（      ）

A．由东北变为西南，变快       B．由西北变为东南，变慢

C．由西北变为东北，变快       D．由东南变为西北，变慢

答案：7.A  8.C 
解析：第7题，甲在冷锋后，云系窄，气温较低，丁在暖锋前，云系宽广。第8题题目意思是北京从位于高压系统的东南方变为位于高压系统的正南方，根据北半球风向的偏转规律，风向由西北变为东北，南部等压线更密集，所以风速变快，选C。
大湖效应是指冷空气遇到大面积未结冰的水面（通常是湖泊），从中得到水蒸气和热能，然后在向风的湖岸形成降水的现象。受大湖效应影响，2014年美国部分地区遭受罕见的暴风雪。下图左侧为某次暴风雪形成过程示意图，右侧为某区域地图。读图，回答9～11题。
xkb1.com
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9．上图中（      ）

A．①气流强弱决定降水量多少


    B．②环节可以用GIS技术监测
C.产生③过程的原理类似暖锋


    D．④为高空冷气流受热后抬升
10．此次暴风雪
A．能加剧地壳运动和变质作用


    B．直接减少全球干湿、冷热差异
C.与旱灾属于同一种灾害类型


    D．对海陆交通运输造成严重破坏
11．右图中出现降雪量最大月份和地点可能是（      ）

A．1月，甲地
  B．4月，乙地

C．9月，丙地  

D．11月，丁地
答案：9.C  10.C. 11.D
解析：第9题中，冷空气在经过大湖湖面时，被增温加湿，温度就高于湖泊迎风岸的冷空气气温，相当于暖湿气流流向冷气团，类似于暖锋的形成过程，故本题选C。第10题，暴风雪和旱灾同属气象灾害，选C。11题中降雪量最大的月份最可能是冬半年的月份，而丁地既位于湖泊向风岸，又位于冬季风的迎风坡，降雪量在四地中最大，选D。
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湖陆风是因湖水和周围陆地热力性质差异而在滨湖地区形成的一种周期为一日的风（在夜间风从陆地吹向湖面，昼间风从湖面吹向陆地）。下图中（等高线单位：m）L是我国著名湖泊。据此完成12～13题。
12．依据水循环的原理，直接补给湖水最多的水体是（      ）

A．大气降水      B．下渗水
C．地表径流水    D．冰雪融水
13．每年7～8月份湖陆风最显著，因为这个时期（      ）

①湖水面积较大
②湖周围陆地面积较大
③人类活动对环境干扰频繁
④影响此地的盛行风比较弱
A.①②      B.②③     C.①⑤      D.①④
答案：12.C 13.D
解析：12．根据湖泊轮廓和地理位置可知，该湖为洞庭湖，其主要补给水源为大气降水和河流水，注入该湖的河流数量多且水量大，流域面积广，因此河流水（地表径流水）是直接补给湖水最多的水体。13．每年春末夏初该地降水多，因此7、8月份时湖面水位最高，湖泊面积最大，且此时该区域受副热带高压控制，影响此地的盛行风比较弱，因此湖陆风最显著。
红腹滨鹬有迁徙习性，常在沙滩、沿海滩涂及河口觅食。下图示意红腹滨鹬迁徙路径，读图完成14～15题。
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14．近几年来，经停乙地的红腹滨鹬数量锐减，且分布区域趋于集中，推测其原因主要是（      ）

 A．滩涂湿地锐减  B．全球气候变暖   C．人工捕杀增多  D．空气质量下降

15．红腹滨鹬越冬期间，与丙地相比甲地（      ）

 A．昼夜温差较大  B．平均气温较高   C．太阳辐射更强  D．平均风速更大

答案：14.A  15.D
解析：第14题根据题目信息可以推测原因最可能是湿地锐减导致食物减少，停经该地的红腹滨鹬数量才会锐减。第15题该期间甲地盛行极地东北风，风速大；丙地受副热带高压影响，风速小。
下面两幅图中左图是非洲某区域示意图，右图是乞力马扎罗山垂直自然带分布示意图。完成16～18题。
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 16．当野生动物大规模迁徙到达甲地时，当地受（      ）

  A．西风带控制    B．副热带高气压带控制

  C．信风带控制    D．赤道低气压带控制

 17．右图中序号①、②对应的垂直自然带分别是（      ）

  A．热带草原带、积雪冰川带    B．热带荒漠带、高寒灌木林带

  C．热带雨林带、高寒荒漠带    D．热带季雨林、寒带苔原带

 18．形成右图中同一自然带上限南北两坡高度差异的主导因素是

  A．热量    B．水分    C．光照    D．地形

答案：16．D  17．A  18．B
解析：第16题野生动物主要向水热充足、草地茂盛的地方迁移，图中区域位于东非高原，为热带草原气候，分别受赤道低压带和信风带交替控制，野生动物大规模迁徙到达甲地时为甲地的湿季，受赤道低压带控制。17题中①为该山地基带，与该地水平自然带类型相同，为热带草原带，②地为乞力马扎罗山顶的积雪冰川带。第18题从图中可以看出，该山地同一自然带在南坡分布的海拔高于北坡。该山地位于南半球低纬度地区，山地南坡位于东南信风的迎风坡，降水多于北坡，故选B。
老年抚养比是老年人口数（65岁以上）与劳动年龄人口数（15--64岁）之比。下表为甲、乙两国人口老龄化趋势比较（%），据此完成下列19-20小题。
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19．关于甲乙两国人口老龄化的判断，正确的是（      ）
A．甲国老龄化程度高于乙国         B．甲国老年人口数量较小
C．乙国人口老龄化早于甲国        D．乙国人口老龄化速度较快
20．2000～2010年甲国老年抚养比的增长快于老年人口比重的增长，可能是因为甲国（      ）
A．少年人口增长速度慢于老年人口     [image: image12.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




B．老年人口比重增长快于总人口增长
C．大量劳动力的国际劳务输出         D．老年人口比重增速快于劳动力比重增速
答案：19.C  20.D 
解析：第19题中根据图文资料可知甲国老龄化程度较低，速度较快，乙国老龄化开始时间更早速度较慢。第20题根据题目信息可知选D。
车厘子（一种水果）原产于小亚细亚半岛的安纳托利亚高原，味道鲜美，但容易腐烂。某网店采用“先订购，后采摘”的预售方式销售美国车厘子，力求进口水果从源地直达消费者。下图为销售流程，结合材料回答21～22题。
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21．美国最适宜种植车厘子的地区是（      [image: image14.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




）









A．西部高原区      
B．佛罗里达半岛   
C．中央大平原    
D．密西西比河口

22．智利也是著名的车厘子产区，如果该网店欲预售智利车厘子，最佳时间在（      ）

A．12月下旬—次年1月上旬             
B．2月中旬—2月下旬   

C．6月下旬—7月上旬                   
D．8月中旬—8月下旬

答案：21.A  22.A
解析：第21题， 美国西部高原区和安纳托利亚高原均为温带大陆性气候，其地形和气候都是四个选项中最适宜的。第22题，该水果从预售到采摘的日期在当地夏至日之后的一个月内。智利位于南半球，当地夏至日为12月22日前后，故选择A最合适。
区位熵又称专门化率，其值越高，地区产业集聚水平就越高。一般来说，当区位熵大于1时，则该地区的某项经济指标在全国有优势；当区位熵小于1时，则处于劣势。下面表格为我国某地形区主要农产品产量的区位熵，据此完成23～24题。
	农产品
	产量（万吨）
	区位熵

	小麦
	5959.3
	2.41

	玉米
	4206.6
	1.19

	稻谷
	841.1
	0.18

	棉花
	233.5
	4.22



23.该地形区是（      ）


A．东北平原     B.华北平原     C.四川盆地    D.长江中下游平原
24.与塔里木盆地相比，该地形区棉花生产的优势条件是（      ）


A.秋季少雨，有利于采摘   B.交通[image: image15.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




便利，距离市场近   
C.光照充足，昼夜温差大   D.质量较好，市场需求多
答案：23.B  24.B
解析：第23题由题目信息可知该地小麦和棉花种植在全国具有非常大的优势，而稻谷种植处于劣势，综合分析可知该地是华北平原；24题华北平原比塔里木盆地的交通更便利，距离主要消费市场也更近，选B。
雁行形态说揭示了区域产业结构高级化的过程。产业发展的雁行形态具体表现为，第一只雁是国外产品大量进口引起的进口浪潮，第二只雁是进口刺激国内市场所引发的国内生产浪潮，第三只雁是国内生产发展所促进的出口浪潮。读产业结构的雁行形态示意图（横坐标表示时间，纵坐标表示市场），完成25～26题。
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25．我国东南沿海地区在产业结构优化过程中也呈现了雁行形态。该地区的部分产品在国际
  市场具有竞争优势，出口量不断增大，主要原因可能是（      ）
 
  A．生产规模大             B．位于沿海地区，地理位置优越
  C．技术、管理水平高       D．劳动力成本低
26.下列最容易实现雁行形态发展序列的工业部门是（      ）


  A．大飞机制造工业         B．汽车工业
  C．纺织工业               D．微电子工业
答案：25.D  26.C
解析：第25题中根据我国东南沿海的改革开放实际情况可知，其优势是劳动力成本低，最容易实现该形态发展序列的是劳动力指向型工业，26题选C。
下图示[image: image17.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




意俄罗斯远东四地区l990—2010年人口变化状况。读图完成27-28题。
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27．1990～2010年期间，下列地区中人口净迁出人数最多的是（      ）


A．①    B．②  C．③    D．④新课 标第 一 网
28．人口数量变化对远东地区带来的影响有（      ）


A．交通压力增大     B．环境人口容量变小

C．促进资源开发     D．劳动力数量减少

答案：27.A  28.D
解析：第27题中①地人口自然增长数为正数，而总增长人数为负数，对比其它三地可知，该地人口净迁出人数最多。28题中该地四个地区都是人口净迁出地区，所以劳动力数量减少。[来源:学.科.网Z.X.X.K]
下图是2015年清明小长假期间不同城市高速公路拥堵所花时间和人们能忍受的最长时间统计图。读图，回答29～30题。
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29．图中拥堵“痛苦指数”（拥堵所花的时间与人们所能忍受的最长时间之比称为拥堵痛苦指数）最高城市是（      ） 
A．重庆          B．西安             C．北京            D．成都

30．北京、上海与其他城市相比，拥堵所花时间和人们能忍受的最长时间都较高，其原因可能是（      ） 
①人口众多   ②交通通达度高    ③长期拥堵已成习惯   ④基础设施完善

A．①②③       B．①②④           C.②③④            D．①③④

答案：29.A  30.D
解析[image: image19.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




：第29题中根据题目意思即可得出结论。第30题因北京拥堵严重，去除选项中的②即可选出D选项。
下图中左图示意厦门市各街区居民出行对小汽车依赖程度，右图示意该市规划中的地铁和轻轨等轨道交通线路。读图完成31～32题。

[image: image20.jpg]) g





31．造成小汽车依赖度区域差异的主要原因有（      ） 
A．市区公共交通便利，对小汽车依赖程度低

B．市区交通设施完善，对小汽车依赖程度高

C．城郊经济落后，就业机会较少，依赖度低

D．城郊人流量小，交通通达度好，依赖度高

32．轨道交通网建成后对该市的影响有 （      ） 
A．市区的大气污染加重              B．小汽车依赖度增大

C．加快郊区城市化进程              D．交通方式趋向单一

答案：31.A  32.C
解析：第3[image: image21.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




1题从图中可以看出城区轨道交通线密度较大，交通便利，对小汽车的依赖度较低，而郊区正好相反，故选A。32题轨道交通网建成后延伸到郊区，可以加快郊区城市化进程，选C。
2014年12月26日，贵广高铁正式运营，沿途美景吸引游客前往。读下图回答33-34题。
[image: image22.png]



33．贵广高铁全程的桥隧比例达到81%，其主要原因是（      ） 
A．地貌复杂       B． 降低成本       C．客流需求     D．保护耕地
34．游客在桂林看到的峰林景观，其形成的主要外力作用是（      ） 
A.褶皱隆起        B.流水溶蚀         C.风力侵蚀         D.冰川侵蚀

答案：33.A  34.B
解析：第33题中贵广高铁途径的云贵高原，地势崎岖不平，地貌复杂，修铁路要建大量桥隧。34题峰林是典型的石灰岩被流水溶蚀后的地貌，选B。
二、非选择题（15个小题）
1．阅读图文材料，完成下列要求。
棕榈油是世界主要油料作物，它是油棕榈树上的棕榈果压榨而成。油棕榈树是一种喜光热、好水忌涝的植物。印度尼西亚是世界重要的油棕果生产国，产品主要用于出口。二战后，世界新兴的油棕榈林主要集中在印度尼西亚[image: image23.png]


。2008年5月，印尼被迫搁置大型棕榈油开发项目。下图示意印度尼西亚地理形势与苏门答腊岛地形和印尼原始森林破坏景观。
[image: image24.png]



（1）指出苏门答腊岛山脉的走向并说明判断理由。
（2）解释印度尼西亚河流众多且而短小的原由。
（3）分析二战后印度尼西亚成为世界新兴油棕榈树主要种植区的原因。
（4）简述印度尼西亚被迫搁置大型棕榈油开发项目的理由。
答案：
（1）走向：西北—东南向。
原因：山脉是流域的分水岭；河流多呈西南东北流向与山脉走向垂直。经线指示南北方向，纬线指示东西方向。 

（2）苏岛地处热带雨林气候区，终年降水丰富，地表径流量大，河流发育且数量多，岛屿面积有限，呈狭长轮廓，岛屿中部多山地，河流入海距离短。
（3）优越的自然条件：地处热带雨林气候带，终年高温多雨，日照较强；多山地的地形利于排水；优越的地理位置便于对外出口、能增加就业和促进经济发展。
（4）大面积开发油棕榈林必然导致雨林的毁坏，这将造成当地生态环境的恶化，生物多样性的减少，自然灾害的频发，全球生态环境的恶化（变化），不利于可持续发展；单纯地出口棕油产品附加值低不利于经济的可持续发展。
2．阅读图文材料，完成下列要求。
右图为贝加尔湖及其周边地区示意图。贝加尔湖是世界上最深和蓄水量最大的淡水湖，湖水清澈，湖中生活着世界上惟一的淡水海豹。贝加尔湖周围共有300余条河流注入，但只有图中R河流出。

图中甲城是西伯利亚的大城市，工业以机械制造为主，市内有多所高等学校及科研院所，近年来吸引了大量投资。
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（1）说出贝加尔湖的生态环境价值。
（2）简述R河的水文特征。
（3）如果从贝加尔湖引水到乙地，需要克服的主要困难有哪些？ 

（4）简析甲城近年来成为投资热土的主要原因。
答案：
（1）调节气候；维护生物多样性；调节河流径流量。
（2）水量丰富；水位季节变化较小；结冰期长，有凌汛；含沙量小。
（3）地势南高北低；线路长，工程量大，建筑投资多；纬度高，气温低，结冰期长；跨越国界调水，协调难度大。
（4）甲城淡水、矿产等资源丰富；铁路通过，靠近机场，交通便利；高等院校及科研院所众多，科技力量雄厚；工业基础雄厚，协作条件好。
3．阅读图文资料，完成下列要求。
摩洛哥地处非洲西北角，其南北自然环境差异大，磷矿资源丰富，经济发展水平不高。近年该国拦坝蓄水，兴修水利；引进外资，创办免税工业园；开发矿产，发展民族工业，使国民生产总值稳步提高。
下图为摩洛哥区域图
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（1）分析摩洛哥毗邻撒哈拉沙漠[image: image27.png]


，但却有“烈日下的清凉国土”的美誉，试分析乙地“清凉”的原因。
（2）从气候和地形的角度，分析该国为合理利用水资源筑坝蓄[image: image28.png]


水，建设农田排灌系统的原因。
（3）分析丹吉尔免税工业园布局的有利区位条件。
答案：
（1）由于受大西洋（地中海）的调节作用；地处河流源头，海拔高气温低；山阻挡了南部撒哈拉大沙漠热浪的侵袭；沿岸寒流的降温作用。
（2）气候方面：以地中海气候为主，降水季节变化大，夏季降水少，需要水源灌溉；冬季降水多，需要排涝；南部降水少，需要引水灌溉（跨流域调水）。
地形方面：农业区多位[image: image29.png]


于沿海平原，地势低平，需要排涝；山区面积广大，适宜建设水库；河流短小，集水速度快，需要排涝。
（3）位于直布罗陀海峡，海运便利；劳动力廉价；地价便宜，生产成本低；距离欧洲近。
4．阅读图文材料，完成下列要求。
图中甲国农业生产空间分布差异明显，沿海地区以园艺业为主，而中、东部内陆畜牧业较[image: image30.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




发达，安卡拉羊毛驰名世界。下图是甲国Ａ、Ｂ两地气候资料。
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（1）描述甲国西部海峡的地理位置特征。
（2）分析目前甲国发展毛纺织业的有利条件。

（3）根据材料推断，与B城相比,40°附近甲国东部气候的特点，并分析形成原因。

答案：
（1）东西联系西亚与南欧（位于亚洲与欧洲的分界线上）；南北沟通黑海和地中海，是黑海沿岸诸多国家的唯一海上出口（[image: image32.png]


是区域交通运输的枢纽）。

（2）自然条件优越，畜牧业发达，盛产羊毛，原料丰富；地理位置优越，陆水交通便利（接近西欧市场）；工业基础好，技术水平高，产品质量高。
（3）特点：年降水量（变）小；降水的季节变化（变）大，且降水集中于夏季（冬季降水少，夏季降水多）；平均气温日较差（变）大。
原因：距海洋（越来越）远，冬季受影响西风（越来越）弱，冬季降水大幅减少；阴雨天气越来越少，气温日较差变大。
5. 阅读图文材料，完成下列要求。
区位商（指城市某产业部门在全国或全地区同一产业部门中的比重与城市全部产业活动在全国或全地区全部产业活动中的比重之比）是评价区域优势产业基本的分析方法，区位商数值越大表明在全国水平越高，规模越大；增长量越大表明增速越快。左图为天津滨海地区水系示意图，右图是2004年-2011年天津市部分行业生产总值区位商数值及变化趋势图。
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（1）根据左图描述滨海地区地形的主要特点。
（2）农业为天津最弱势的产业，请分析说明其原因。
（3）为促进产业升级，天津规划将A产业部门作为主导产业，B产业部门则作为为其新兴产业，请结合右图中区位商的特点分析其规划依据。
（4）简述在天津设立自由贸易区的优势条件。
答案：
（1）地形以平原为主，地势地平，起伏小，或平均海拔低，西高东低。
（2）土壤次生盐碱化严重或肥力低；河流下游洪涝严重，或春旱影响大；沿海地区污染严重，不利于渔业、水产养殖业发展；天津工业化和城市化造成耕地面积有限。
（3）A为主导产业因为区位商值高或大于1，一直比较稳定。表明在全国的水平高，规模大，带动经济能力强，所以为主导产业；B为新兴产业因为区位商值由小于1到大于1，且增长速度快，表明其水平由低到高且持续增长，增量较大，所以为新兴产业。
（4）地理位置比较优越，（海运）交通便利；对外开放程度高；经济发展水平高，工业基础雄厚；辐射面积大（京津冀、环渤海），市场比较广阔。 

6.阅读图文材料，完成下列要求。
格尔木市（36°25′N,94°53′E）位于青藏高原腹地，属大陆高原气候，年太阳总辐射量在6618～7356 MJ/m²，年[image: image34.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




均日照时数在3200～3600小时之间，年平均气温4.3℃，年平均降水总量43mm,年平均降水天数27天。下图是格尔木各月日均最高气温和日均最低气温分布图。
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（1）根据材料阐释格尔木年太阳总辐射量大的原因。
（2）近年来，格尔木市大力调整农业种植结构，发展高原特色产业，其中“枸杞、蔬菜、羊”成为三大主导产业。试从地理环境角度分析格尔木的枸杞色红粒大，肉厚且绿色无公害的主要原因。
（3）近年来，政府着力推进太阳能光伏发电建设。格尔木拥有大量的国有未利用荒漠化土地，地势平坦开阔。你是否赞成在该地大力建设光伏发电站？请根据材料信息说明理由。
答案：
（1）纬度较低，太阳高度较大，地处青藏高原，海拔高，空气稀薄，加之降水少，晴天多，大气对太阳辐射削[image: image35.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




弱（吸收和反射）少，直接达到地面的太阳辐射多（强）。
（2）光热充足，光合作用强；昼夜温差大，营养丰富，所以色红粒大，肉厚。太阳辐射强，平均气温低，病虫害少；水、大气、土壤工业污染小，环境质量好，所以绿色无公害。
（3）赞同。地处高原，海拔高，空气稀薄，太阳辐射强；日照时间长；荒漠化土地广，且地势平坦开阔，为光伏发电提供了较好的土地资源；政府的政策支持。
不赞同。格尔木为经济落后地区，资金不足，技术力量薄弱；（交通条件通达度不高）光伏发电基础设施落后；远离东部经济发达地区，距离市场遥远；生态环境脆弱，光伏电站建设会造成生态环境的破坏。
7．近年来，“油菜花节”成为全国各地乡村旅游的主要内容。面对扎堆的油菜花节，不少游客已经发出审美疲劳的感慨，而举办油菜花节的各个景区，也并没有得到预期的经济收益。下表为我国部分油菜花观赏地及其花期资[image: image36.jpg]R IIK s E e
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分析“油菜花节”旅游活动面临的主要问题，并对此提出合理化建议。
答案：
主要问题：油菜花季节性显著，游览时间短。
以农业生产景观开发为主，旅游产品结构单一，差异性小。
易受气候条件及病虫害影响，旅游资源质量不稳定。
建议：可让游客参与植物培养、种植活动。
观赏相关产品的制造工艺等体验性活动，打破季节性限制。
结合当地特有的旅游景观，设计具有代表性的旅游产品。
8.阅读图文资料，完成下列要求。
武当山位于湖北境内，主峰海拔1612米，年降水量900～1200毫米，多集中于夏季，常出现暴雨。昔日的道教圣地如今已成为[image: image37.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




人们旅游观光的好去处。每年农历3月3日的武当山庙会都会举办一系列的融道家文化、武当武术、民俗风情为一体的民间文化活动。每年9月或10月，政府都会举办为期4天至1个月的武当山国际旅游文化节，扩大了对外宣传，促进了武当山旅游业的发展。
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（1）分析春、秋季节是武当山旅游最佳季节的原因。
（2）河南和陕西都是湖北的邻省，但来武当山的游客数量河南远多于陕西，试分析原因。
答案：
（1）春秋季节气温适宜、天气晴好；暴雨、洪涝等影响旅游行程的自然灾害少；春季的庙会和秋季的国际旅游文[image: image39.png]


化节都是具有特色的人文旅游资源。
（2）河南比陕西人[image: image40.png]


口多，客源市场大；河南比陕西经济发达；虽然都是邻省但陕西由于秦岭的阻隔，交通不便。

      新课 标第 一 网
9.阅读图文资料，回答问题。
云海，是指在一定的天气条件下形成的云层，并且云顶高度低于山顶高度，当人们在高山之巅俯首云层[image: image41.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




时，看到的是漫无边际的云，如临于大海之滨, 风起云涌。下图为2015年3月15日黄山云海景色。
[image: image42.jpg]



说出黄山云海能体现旅游资源的哪些特性，并分析黄山云海的成因。
答案：
特性：非凡性、不可移动性、可观赏性。
成因：亚热带季风性气候，降水丰富；林木繁茂，蒸腾作用强；山高谷低，水分不易扩散，因而水汽丰富；冬、春季节，冷空气活动频繁。 

10．阅读图文资料，回答下列各题。

2011年1月26日，日本九州南部的雾岛山新燃岳火山喷发，激起的火山灰冲到3000米的高空，能见度降到500米左右，对周边地区产生了极大影响。
[image: image43.png]AN





（1）此次火山喷发固然规模较大，但对中国国内航空运输影响较小，试分析其原因。

（2）请评价火山喷发给人类带来的影响。

答案：
(1)距离相对较远；冬季盛行西北风，中国大陆位于上风向。   
(2)有利：会带来肥沃的火山灰土；形成可开发的旅游资源；火山灰可以作为建筑材料及化工原料。 不利：熔岩会摧毁田园、建筑等；危害人们生命健康；火山灰降低大气能见度，影响交通；诱发地震。 
11．阅读材料，回答问题。xkb1.com
霜冻是指地表温度骤降到0℃以下，使农作物受到损害，甚至死亡的现象。春季最后一次霜冻出现的日期称为终霜冻日。下图示意我国某省等高线和终霜冻日分布。
[image: image44.png]



(1)归纳该省终霜冻日的空间分布特征，简述主要影响因素。
(2)请提出合理化建议，以帮助当地农民减轻霜冻灾害。
答案：
（1）分布特征：从低纬到[image: image45.png]


高纬、从海拔低处向高处终霜冻日变晚。影响因素：纬度位置、地形。
（2）关注天气预报等预警信息；选用耐寒作物品种；寒潮到来之前农田灌溉、熏烟，入冬前增施有机[image: image46.png]


肥、覆盖作物秸秆等。

12．读秦岭有关信息示意图，回答下列问题。
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分析说明图中堰塞湖形成后可能造成的危害和应该采取的应急措施。
答案：
危害：秦岭山地降水较多，地震堆积物堵塞河道形成堰塞湖后，雨季湖水水位上升，淹没沿河湖岸部分村镇、农田等；堰塞湖水坝（堵塞物）受水的压力、冲刷、侵蚀[image: image48.png]


、溶解等影响，发生崩塌、满溢或渗漏后倾泻而下，易形[image: image49.png]


成洪灾和泥石流等灾害，严重威胁下游的村落、农田等。
应急措施：加强天气预报、水位预警和堵塞物监测，提防雨季水位猛涨；利用南高北低地势，开挖泄洪通道，将堰塞湖水引向水库；及时疏散湖区沿岸和湖区下游居民至安全地带等。
13．阅读材料，完成下列要求。
长江江豚被称为“水中国宝”，是世界罕有的淡水鲸类，分布在长江中下游干流及洞庭湖和鄱阳湖等区域，距今已生存了2500万年，被誉为“长江精灵”，无天敌，以鱼和虾类为食，由于沿岸过度的经济活动，导致近20年来长江江豚数量急剧减少，目前总量不到百条；专家估计，人类若不不采取有效保护措施，长江江豚可能在15年后绝迹。
（1）分析导致江豚数量急剧减少的原因。
（2）简述应采取哪些措施有效保护长江江豚。
答案：
（1）沿江水利及工程建设，破坏江豚栖息地； 密集的航运，威胁江豚生命； 过度捕捞，导致江豚食物匮乏； 水污染严重，水质恶化。
（2）建立江豚自然保护区； 在长江流域实施休渔或禁渔； 加强立法以保护江豚； 强化管理，严禁滥捕滥杀； 加强水质监测，防治水污染； 加强保护江豚的宣传教育。
14．阅读材料，完成下列要求。
2013年年初，一份由公益人士制作的“中国癌症村地图”在互联网上被关注，随之引发了公众对地下水现状的关注和忧虑，地下水污染问题正被高度聚焦。据新华网报道，有关部门对我国118个城市连续监测数据显示，约有64%的城市地下水遭受严重污染，33%的地下水受到轻度污染，基本清洁的城市地下水只有3%。由地表环境污染加剧引发的地下水污染，己经对人体健康和生命安全构成了严重威胁。下图为地下水污染示意图。
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(1)指出地下水污染的主要特点。
(2)简述地下水污染防治的主要措施。

答案：
(1)地下水污染具有污染源多、途径多样、过程缓慢、不易发现和难以治理的特点。
(2)政策：完善地下水保护法律、法规，完善地下水水源地[image: image51.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




保护措施，加强地下水污染控制。技术：完善地下水监测网络，建立地下水污染预警预报信息管理系统，加强地下水污染防治的技术研究；防御：加强公众和环保意识和舆论监督。
15．大气氮湿沉降主要是指大气中的氮氧化物、氮氢化合物等被雨雪溶解或冲刷降至地面的过程。下图示意我国东部某市氮湿沉降量逐月变化。读图回答下列问题。
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⑴指出该市氮湿沉降量的时空分布规律，并分析其主要原因。

⑵说出该市控制氮湿沉降量超标应采取的主要措施。

答案：
(1)规律：氮湿沉降量夏秋多，冬春少；市区多，郊区少。原因：夏秋降水量大于冬春；与郊区相比，市区车流量较大，降水较多。 
(2)加强大气监测(或制定并严格执行环境质量标准等)；合理规划城市道路，缓解交通[image: image53.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




拥堵(或大力发展公共交通等)；减少高耗能产业比重(或改善能源结构、植树种草等)。
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